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INLEIDING PEILINGEN 

 

In de periode van 30 maart 2015 – 04 april 2015, heeft LC Media in zes (6) 
Kiesdistrikten peilingen gedaan om na te gaan, wat de ‘politieke barometer’ van het 
moment aangeeft. Hierbij is wat aantallen inwoners per gebied betreft, uitgegaan van 
de gegevens van Census 2012. 
 
Dit onderzoek is uitgevoerd op basis van de instructies van Drs. Maurice de Hond.  
Hij is ook in Suriname aanwezig geweest bij het uitvoeren van het onderzoek. 
Vervolgens heeft hij de benodigde herwegingen uitgevoerd (zie verantwoording) en 
heeft de tabellen aangeleverd, zoals u zie in dit rapport aantreft. 
 
De tekst en de interpretatie van deze tabellen is de verantwoordelijkheid van LC 
Media. 
 
De enqueteurs van LC Media zijn behalve te Commewijne waar twee (2) ressorts niet 
zijn aangedaan, in alle ressorts geweest in de zes Kiesdistrikten, waar de peilingen 
zijn gedaan. 
 
In de ressorten, Bakie en Margaretha, was het qua infrastruktuur moeilijk om naar 
deze gebieden te gaan. Het zijn verder afgelegen gebieden waarbij men minimaal 1 

1/2 tot 2 uur moet varen om er te komen, vanuit het vertrekpunt in het distrikt 
Commewijne. Verder moet er vooraf ook een afspraak worden gemaakt met de 
‘bootsman’ van het gebied, want er is geen reguliere vaart.  
 

Gesteld moet worden dat zowel Bakie als Margaretha, kleine ressorten zijn wat 
betreft het aantal inwoners.  Dat betekent dat de peilingen in deze gebieden verder 
niet echt invloed hebben, op het geheel in Commewijne. In Bakie gaat het volgens de 
Census van 2012, om 532 inwoners/ 380 Kiezers en in Margaretha gaat het volgens 

de Census van 2012, om 662 inwoners/ 451 Kiezers.  
 

Met de gedane peilingen in de vier (4) grote ressorten,  is er een goed beeld te 
vormen van de situatie in het kiesdistrikt Commewijne. 
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METHODIEK 
 
Dertig (30) enqueteurs hebben na het verkrijgen van instrukties van Drs. Maurice de 
Hond, uitgerust met een tablet, de vragenlijst bij de geinterviewden thuis of in de 

direkte omgeving afgenomen. 
 
Hierbij is gewerkt volgens de 'Random Walk Methode'. In de zes (6) gepeilde 
Kiesdistrikten, woont ruim 86 % van het elektoraat. 
 
Het aantal ondervraagden per kiesdistrikt: 
 
Paramaribo       465 

Wanica              347 

Commewijne    315 

Saramacca         208 

Coronie                59 

Nickerie             338 

 
Totaal             1732 

 
De resultaten van de peilingen zijn door Drs. Maurice de Hond herwogen op basis 
van de kenmerken 'Bevolkingsgroep', Leeftijd', Geslacht' en Vorig Stemgedrag, per 
distrikt, gebasseerd op de statistieken van Census 2012 en de Verkiezingsuitslag van 

Mei 2010. Bij de totaaltellingen voor Suriname zijn de scores van de zes (6) 
kiesdistrikten gewogen, naar de schatting van het aantal kiesgerechtigden per 
Kiesdistrikt in 2015.    
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RESULTATEN PEILING 
 
Vóór het verrichten van deze peiling bleek uit de resultaten van de peilingen van 
zowel het IDOS als het NIKOS, dat de NDP in opmars is en in alle Kiesdistrikten 
waar deze bureaus peilingen hebben verricht, een straatlengte voorligt op de direkte 
konkurrent, V7. Daarnaast bleek uit deze enquetes verder dat Desi Bouterse als 
presidents kandidaat, de populairste kandidaat is. Verder is de indruk gewekt als zou 
de strijd reeds zijn gestreden. 
 
De resultaten van deze peiling bevestigen enkele bevindingen van de andere 

bureaus. Maar er zijn ook duidelijke verschillen te konstateren bij de 
resultaten van dit onderzoek en vooral bij de interpretatie van de data. 
 
Zo is het een feit dat de NDP in opmars is. De NDP haalt als partij momenteel meer 
stemmen, dan de MC in 2010 als geheel kreeg. Verder is Bouterse overall, veruit de 
meest populaire presidents kandidaat. 
 
En in Paramaribo staat de NDP ruim voor op naaste konkurrent, V7. De NDP zou als 
er nu Verkiezingen werden gehouden ruim 51 % van de stemmen vergaren (in 2010 

behaalde MC 44,7 %), tegenover V7, 33 % (in 2010 behaalde het NF tezamen met de 
VA 44,34 %). En hiermee zou de NDP tien (10) zetels behalen in dit Kiesdistrikt en 

V7 slechts zes (6) zetels. Volgens de prognose van LC Media/ M. de Hond, behaalt 
naast de NDP en V7 alleen DOE nog een zetel in Paramaribo. 
 
Opvallend in dit Kiesdistrikt is dat DOE duidelijk is gegroeid. Dat vertaalt zich niet 
direkt in de resultaten van de peilingen omdat naast de vaste DOE stemmers vooral 
uit de groep WEET NIET, waarschijnlijk nog relatief veel DOE stemmers komen. Bij 
de uitrekening van de resultaten van een peiling en met name bij de prognose, worden 
deze DOE stemmers niet zichtbaar.   
 
De potentiële groei van DOE in Paramaribo blijkt vooral uit de stijgende populariteit 
van DOE voorzitter Carl Breeveld, als favoriete presidents – kandidaat, in dit 
Kiesdistrikt. In Paramaribo komt Breeveld, tezamen met Chan Santhoki de 
koördinator van V7, op de tweede plaats in deze lijst. DOE zou dus de verassing in 
Paramaribo kunnen worden. 
 
In dit Kiesdistrikt zal niet alleen een goede Strategie van V7 nodig zijn om het tij te 
keren, maar vooral het loslaten van een 'Verkiezings Bom'. Als V7 daar niet in 
slaagt, wordt de NDP, de grote winnaar in Paramaribo. 
 
Maar de opmars van NDP betekent niet per definitie dat dit slechts ten koste 

gaat van V7.  En uit deze peiling komt ook niet tot uiting dat de NDP in alle 
Kiesdistrikten, voor ligt op V7. Daar zit onder andere een verschil tussen 

deze enquete en de enquetes van de andere bureaus. 
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Dat is onder andere in Commewijne, niet het geval. In Commewijne heeft V7 volgens 

deze peiling een voorsprong in de finale prognose van 49%, tegenover de NDP 39 %. 
 
Op zich niet vreemd wanneer men bedenkt dat bij de Verkieziengen van 2010 de 
NDP 28,5 % van de stemmen behaalde in dit Kiesdistrikt, terwijl het NF 28,3 % van 
de stemmen naar zich toetrok en VA, 29,8 %. VA en NF zijn nu samen in V7 en 

waren in 2010 duidelijk dus 2 x zo sterk, als de NDP in dit distrikt. 
 
Er is dus wel een duidelijke groei van de NDP in Commewijne welke ten koste gaat 
van de V7 partijen. Immers V7 valt terug van 58,1 % van de stemmen in 2010 naar 

49 % nu, terwijl de NDP stijgt van 28,5 % van de stemmen in 2010, naar 39 % van de 
stemmen momenteel, in de prognose van LC Media/ M. de Hond. 
 
In Commewijne is het dus ondanks de groei van de NDP en de terugval van V7, qua 
aantal zetels, een gelijkwaardige strijd. Bij onveranderde omstandigheden tot 25 mei 
aanstaande behaalt de NDP namelijk twee (2) zetels in Commewijne en V7 behaalt 
ook twee (2) zetels. Overige partijen/ kombinaties behalen geen zetels in 
Commewijne.   
 
In Wanica is het verschil tussen de NDP en V7 zo minimaal, 44 % : 42 %, dat 

uitgaande van de foutmarge van maximaal 3 %, de verhouding net zo goed NDP: V7 
= 41 % : 45 % kan zijn. 
 
In Wanica kan V7 met een goede Strategie de verhouding zodanig veranderen, dat 
V7 in dit Kiesdistrikt, een overwinning behaald. Daarvoor moet met name worden 
gemikt op het behalen van een grote overwinning in het Ressort De Nieuwe Grond. 
 
Indien het V7 lukt dit Ressort binnen te slepen, slaat de zetelverdeling zoals de 
prognose momenteel is om van NDP : V7 = 4 : 3 naar NDP : V7 = 3 : 4 of zelf 2 ; 5, 
afhankelijk hoe groot de overwinning is in dit Ressort. 
 
Uiteraard geldt dat ook voor de NDP. Indien het de NDP lukt De Nieuwe Grond 
binnen te slepen, wordt de verhouding in Wanica 5: 2 of zelfs 6 : 1 zetels, in het 
voordeel van de NDP. In Wanica is het dus een 'close race' momenteel en kan er nog 
van alles gebeuren. Andere partijen/ kombinaties behalen geen zetels in dit 
Kiesdistrikt. 
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In Coronie staat de NDP ruim voor op direkte konkurrent V7, 62 % tegen 33 %. En in 

Coronie is Bouterse als presidents kandidaat 'Super Populair’ , 72 %. Maar in 
Coronie komt de groei van de NDP niet van de V7 partijen, maar voornamelijk van 
de PALU.   
 
In Coronie kan V7 dus met een goede Strategie – vooral vanwege de verbeten strijd 
welke de PALU moet voeren in dit distrikt met de NDP om tenminste een deel van 
haar verloren aanhang terug te winnen - de zetelverdeling in dit Kiesdistrikt 
veranderen, t.o.v. 2010. 
 
Verder kan V7 bij een goede Kampagne in dit Kiesdistrikt en met de juiste gerichte 
Verkiezings Issues op dit distrikt, de kleine aanhang welke is overgestapt 
terugwinnen en nota bene een deel van de zwevende Kiezers, aan zich binden. Maar 

twee (2) zetels halen in Coronie, is niet meer mogelijk voor V7. 
 
Lukt het de NDP niet om in Coronie verder te groeien en het lukt de PALU om een 
deel van haar aanhang terug te pakken van de NDP, dan wordt de zetelverdeling 1 : 1, 
zoals momenteel blijkt uit de peiling van LC Media/ de Hond.  
 
Het is in dit Kiesdistrikt de NDP die nog harder aan de weg moet timmeren, om de 
twee (2) zetels alsnog te bemachtigen.  
 
In het Kiesdistrikt Nickerie, is er ten opzichte van de verkiezingen van mei 2010, niet 
veel verandering. De NDP groeit licht in dit Kiesdistrikt en gaat van 49,2 % in 2010, 

naar 51 % nu, terwijl de V7 partijen een lichte drop maken van 42,2 % in 2010 naar 

39 % momenteel, in de prognose van LC Media/ M. de Hond. Bij onveranderende 
omstandigheden blijft de zetelverdeling in Nickerie in de prognose van LC Media/ M. 
de Hond op de NDP drie (3) zetels en V7 twee (2) zetels. 
 
In Saramacca groeit de NDP van 37,1 % in 2010 naar 45 % momenteel, terwijl V7 in 

dit Kiesdistrikt een duidelijke drop maakt van 52,7 % in 2010, naar 35 % momenteel.  

Opvallend in Saramacca is dat de AC van Ronnie Brunswijk ruim 8 % hier scoort. Bij 
niet veranderende omstandigheden draait de situatie om in dit Kiesdistrikt en behaalt 
de NDP twee (2) zetels in Saramacca en V7 één (1) zetel.   
 
Maar zowel in Nickerie als in Saramacca, kan er nog van alles gebeuren. Met een 
goede Verkiezingsstrategie en goede Verkiezingsissues gericht op de distrikten zelf, 
kan V7 nog zaken omkeren.  
 
Feit is dus dat de race nog niet is gelopen. V7 kan met een SMART Verkiezings 
Kampagne met de juiste Verkiezings Issues, de NDP nog inlopen. Feit is ook dat deze 
Verkiezingen duidelijk gaan, tussen de NDP  en V7.  AC behaalt in de gepeilde 
distrikten geen zetel en DOE blijft op één zetel en andere  partijen/ kombinaties 
spelen bij deze Verkiezingen, in deze Kiesdistrikten, geen rol van betekenis. 
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PROGNOSE UITSLAG VERKIEZINGEN OP BASIS 

VAN RESULTATEN PEILING APRIL 2015 IN 6 

DISTRICTEN 
 
 

  

District 

Para 
maribo Wanica Nickerie Coronie 

Sara 
macca 

Comme 
wijne 

Voorspelling uitslag ver-
kiezingen 2015 in % op 
basis van peiling begin 
april 2015 

NDP 51% 44% 51% 62% 45% 39% 

V7 33% 42% 39% 33% 35% 49% 

Alt. Comb. 3% 4% 3% 0% 8% 5% 

Doe 9% 4% 2% 0% 0% 2% 

Overig 4% 6% 5% 5% 12% 5% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 
        

        

  

District 

Para 
maribo Wanica Nickerie Coronie 

Sara 
macca 

Comme 
wijne 

Voorspelling uitslag ver-
kiezingen 2015 in zetels 
op basis van peiling begin 
april 2015 

NDP 10 4 3 1 2 2 

V7 6 3 2 1 1 2 

Alt. Comb.             

Doe 1           

Overig             

Totaal 17 7 5 2 3 4 
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CROSS TABELLEN 

 

Met CROSS TABELLEN worden zaken onderbouwd en kunnen hiermee worden 

verklaard. Dit zijn onderliggende tabellen die volledig zijn uitgewerkt waardoor er 

een goed overzicht ontstaat van de reeële situatie. De Cross tabellen zijn uitgesplitst 

op zaken als Geslacht, Leeftijd, Ras, Opleidingsniveau; Werk & Inkomenskategorie,   

waarbij duidelijk wordt hoe zaken zijn opgebouwd en zich verhouden. 

 

 
Op welke partij bent u van plan op 25 mei 2015 te stemmen naar geslacht 

  

Geslacht 

Totaal Manlijk Vrouwelijk 

Op welke partij bent u 
van plan op 25 mei 
2015 te stemmen? 

NDP 43% 32% 38% 

V7 21% 20% 20% 

Alt. Comb. 4% 4% 4% 

Nyung comb. 1% 0% 0% 

Doe 3% 6% 4% 

Palu 0%   0% 

DRS 0% 0% 0% 

NOP 0%   0% 

ODE   0% 0% 

Weet nog niet 23% 33% 28% 

Ga niet stemmen 5% 5% 5% 

Totaal 100% 100% 100% 

 

 

 
Wie vindt u de meest geschikte presidentskandidaat naar geslacht 

  

Geslacht 

Totaal Manlijk Vrouwlijk 

Wie vindt u de meest 
geschikte presidents-
kandidaat? 

Desi Bouterse 55% 41% 49% 

Chan Santhoki 11% 12% 12% 

Carl Breeveld 4% 8% 6% 

Greg Rusland 4% 2% 3% 

Raymond Sapoen 2% 3% 3% 

Ronnie Brunswijk 1% 1% 1% 

Celsius Waterberg 1%   0% 

Urmilla Joella 0%   0% 

Een ander 4% 7% 5% 

Niemand 3% 5% 4% 

Weet niet 14% 20% 17% 

Totaal 100% 100% 100% 
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Op welke partij bent u van plan op 25 mei 2015 te stemmen naar leeftijd 

  

Leeftijd 

Totaal 18-24 25-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ 

Op welke partij 
bent u van plan 
op 25 mei 2015 
te stemmen? 

NDP 52% 44% 39% 36% 25% 25% 34% 38% 

V7 13% 16% 13% 20% 32% 25% 43% 20% 

Alt. Comb. 6% 6% 6% 2% 1% 0%   4% 

Nyung comb. 1% 1%       2%   0% 

Doe 3% 3% 4% 7% 4% 3% 7% 4% 

Palu   0%     1%     0% 

DRS 0%       0%     0% 

NOP         0%     0% 

ODE       0%       0% 

Weet nog niet 21% 23% 32% 29% 31% 38% 14% 28% 

Ga niet stemmen 4% 6% 7% 4% 5% 7% 1% 5% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 
Wie vindt u de meest geschikte presidentskandidaat naar leeftijd 

  

Leeftijd 

Totaal 18-24 25-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ 

Wie vindt u de meest 
geschikte presidents-
kandidaat? 

Desi Bouterse 62% 53% 50% 49% 36% 41% 36% 49% 

Chan Santhoki 4% 10% 12% 13% 13% 16% 29% 12% 

Carl Breeveld 5% 2% 7% 4% 8% 9% 7% 6% 

Greg Rusland 1% 2% 4% 2% 4% 6% 9% 3% 

Raymond Sapoen 3% 0% 1% 2% 6% 6%   3% 

Ronnie Brunswijk 2% 2% 1% 1% 1%     1% 

Celsius Waterberg       2% 0%     0% 

Urmilla Joella   1%           0% 

Een ander 5% 7% 6% 4% 6% 4% 4% 5% 

Niemand 2% 3% 3% 5% 9% 2% 1% 4% 

Weet niet 17% 20% 16% 17% 17% 17% 14% 17% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Op welke partij bent u van plan op 25 mei 2015 te stemmen naar bevolkingsgroep   

  

Bevolkingsgroep 

Totaal 

  

Hindoestanen 

Creolen/ 
Afro-Suri-

namer 
Mar-
rons 

Java-
nen 

In-
heems Anders 

  

Op welke partij 
bent u van plan op 
25 mei 2015 te 
stemmen? 

NDP 31% 51% 32% 31% 53% 44% 37%   

V7 29% 14% 9% 31% 1% 10% 20%   

Alt. 
Comb. 

2% 2% 20% 2% 2% 3% 4% 
  

Nyung 
comb. 

0% 1% 3%       0% 
  

Doe 2% 5%   3% 14% 10% 4%   

Palu   0%   1%     0%   

DRS   0%   0%   0% 0%   

NOP       0%     0%   

ODE   0%         0%   

Weet 
nog niet 

32% 19% 27% 30% 29% 25% 28% 
  

Ga niet 
stem-
men 

4% 7% 9% 2% 2% 8% 5% 
  

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%   

 
 

Wie vindt u de meest geschikte presidentskandidaat naar bevolkingsgroep 

  

Bevolkingsgroep 

Totaal 

 

Hindoestanen 

Creolen/ 
Afro-Suri-

namer 
Mar-
rons 

Java-
nen 

In-
heems Anders  

Wie vindt u de 
meest geschikte 
presidentskandi-
daat? 

Desi Bouterse 36% 67% 61% 37% 76% 55% 49%  
Chan 
Santhoki 

28% 2% 1% 5%   6% 12% 
 

Carl Breeveld 2% 5% 3% 8% 11% 11% 6%  

Greg Rusland 2% 10% 2% 4%   2% 3%  
Raymond Sa-
poen 

  1%   11%   3% 3% 
 

Ronnie 
Brunswijk 

1% 1% 8%     0% 1% 
 

Celsius Wa-
terberg 

0%   4%       0% 
 

Urmilla Joella 0%         0% 0%  

Een ander 7% 5% 7% 5%   3% 5%  

Niemand 5% 3% 5% 6%   2% 4%  

Weet niet 20% 7% 10% 23% 14% 18% 17%  

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%  
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Op welke partij bent u van plan op 25 mei 2015 te stemmen naar waar men werkt 

  

Waar men werkt 

Totaal 

 

Over- 
heid 

Parti- 
culier 

Zelfs- 
standig 

Werkt 
niet  

Op welke partij 
bent u van plan 
op 25 mei 2015 
te stemmen? 

NDP 38% 39% 43% 32% 38%  

V7 21% 18% 21% 22% 20%  

Alt. Comb. 3% 3% 6% 3% 4%  

Nyung comb.   1% 0% 1% 0%  

Doe 7% 6% 4% 3% 4%  

Palu 1% 0%     0%  

DRS   0%     0%  

NOP 0%       0%  

ODE   0%     0%  

Weet nog niet 28% 27% 20% 34% 28%  

Ga niet stemmen 3% 6% 5% 6% 5%  

Totaal 100% 100% 100% 100% 100%  

 

 
Wie vindt u de meest geschikte presidentskandidaat naar waar men werkt 

  

Waar men werkt 

Totaal 

 

Over- 
heid 

Parti- 
culier 

Zelfs- 
standig 

Werkt 
niet  

Wie vindt u de meest 
geschikte presidents-
kandidaat? 

Desi Bouterse 52% 53% 50% 42% 49% 
 

Chan Santhoki 7% 11% 13% 15% 12%  
Carl Breeveld 13% 5% 3% 5% 6%  
Greg Rusland 3% 3% 4% 4% 3%  
Raymond Sapoen 1% 3% 4% 3% 3%  
Ronnie Brunswijk 1% 1% 2% 1% 1%  
Celsius Water-
berg 

0%   2%   0% 
 

Urmilla Joella     0%   0%  
Een ander 4% 5% 8% 4% 5%  
Niemand 4% 4% 5% 3% 4%  
Weet niet 16% 15% 11% 23% 17%  

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 
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Stemgedrag 2010 - Voorgenomen stemgedrag 2015 naar leeftijd- bevolkingsgroep 

  
Leeftijd bevolkingsgroep combinatie 

Totaal 
Jong- 

Hindoest 
Jong- 
Creool 

Jong- 
Javaans 

Jong- 
Overig 

Oud- 
Hindoest 

Oud- 
Creool 

Oud- 
Javaans 

Oud- 
Overig 

Welke partij 
heeft u in 
2010 ge-
stemd? 

Megacomb 32% 27% 40% 36% 31% 26% 45% 33% 32% 

Nieuwe Front 25% 31% 16% 21% 15% 39% 31% 10% 22% 

VolksAlliantie 8% 4% 0% 0% 12% 6% 0% 0% 18% 

A-comb. 2% 2% 0% 11% 1% 1% 2% 13% 0% 

BVD/PVF Comb. 1% 2% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 

Doe 4% 3% 5% 0% 6% 3% 4% 5% 7% 

NU 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

PVRS 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Te jong 9% 15% 19% 23% 17% 0% 0% 0% 0% 

Niet gestemd 14% 14% 14% 9% 14% 13% 12% 39% 12% 

Weet niet 6% 3% 6% 0% 5% 8% 5% 0% 8% 

Op welke par-
tij bent u van 
plan op 25 
mei 2015 te 
stemmen? 

NDP 38% 37% 57% 44% 42% 27% 45% 15% 36% 

V7 20% 25% 7% 12% 16% 32% 21% 4% 20% 

Alt. Comb. 4% 2% 3% 18% 4% 2% 1% 24% 1% 

Nyung comb. 0% 0% 0% 6% 0% 0% 2% 0% 0% 

Doe 4% 1% 7% 0% 8% 2% 3% 0% 7% 

Palu 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

DRS 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

NOP 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

ODE 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Weet nog niet 28% 33% 18% 16% 24% 32% 19% 42% 31% 

Ga niet stemmen 5% 3% 6% 5% 6% 5% 9% 15% 4% 

Index 2010  Megacomb/Nieuw 
Front 

1,28 0,86 2,53 1,71 2,08 0,66 1,46 3,16 1,49 

Index 2015 NDP/V7 1,86 1,48 8,17 3,74 2,56 0,84 2,12 3,98 1,76 
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OVERGANGS TABEL STEMGEDRAG 

 

 

 
Voorgenomen stemgedrag naar partij gestemd in 2010 

  

Partij in 2010 gestemd 

Totaal 
Mega 
comb. 

Nieuwe 
Front 

Volks Al-
liantie 

Was te 
jong 

Niet ge-
stemd 

Weet 
niet 

meer 

Op welke partij 
bent u van plan 
op 25 mei 2015 
te stemmen? 

NDP 38% 69% 16% 17% 59% 24% 15% 

V7 20% 5% 49% 56% 6% 7% 3% 

Alt. Comb. 4% 2% 3% 5% 6% 3% 2% 

Nyung comb. 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Doe 4% 2% 2% 5% 2% 4% 0% 

Palu 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 

DRS 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

NOP 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

ODE 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Weet nog niet 28% 20% 28% 17% 24% 40% 66% 

Ga niet stemmen 5% 1% 1% 0% 3% 23% 10% 

  Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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MENINGEN & PRIORITEITEN 

 
Wat is voor u het belangrijkste wat de komende regering moet doen? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wa-
nica 

Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

Wat is voor u het 
belangrijkste wat 
de komende re-
gering moet 
doen? 

Aanpak van de crimi-
naliteit 

20% 20% 23% 16% 19% 11% 10% 

Investeren in Onder-
wijs 

20% 21% 16% 21% 17% 21% 17% 

Investeren in de Wo-
ningbouw 

13% 15% 13% 11% 8% 5% 4% 

Stabiliseren van de 
Ekonomie en de SRD 

13% 14% 10% 11% 9% 5% 18% 

Investeren in Ge-
zondheidszorg 

12% 9% 16% 11% 13% 16% 15% 

Investeren in de 
Agrarische Sector 

4% 3% 3% 5% 7% 16% 15% 

Bestaande wegen 
aanpassen/ verbete-
ren 

3% 3% 3% 4% 9%   3% 

Teruggeven aan het 
Volk door verhoging 
AKB/ AOV 

2% 2% 3% 3% 3% 5% 2% 

Investeren in nieuwe 
Produktie Sektoren 

2% 2% 3% 1%   16% 3% 

Nieuwe wegen aan-
leggen 

1% 1% 1% 2% 1%   2% 

Anders 8% 8% 6% 8% 9% 5% 7% 

Weet niet 2% 1% 3% 5% 7%   3% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Wat is volgens u het belangrijkste in uw distrikt waar de nieuwe regering aandacht aan moet besteden? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wa-
nica 

Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

Wat is volgens u 
het belangrijkste 
in uw distrikt 
waar de nieuwe 
regering aan-
dacht aan moet 
besteden? 

De aanpak van de 
Criminaliteit 

29% 37% 26% 13% 13% 11% 8% 

Het scheppen van 
banen 

13% 13% 12% 11% 11% 37% 18% 

Investeren In de Wo-
ningbouw 

12% 13% 11% 10% 7% 21% 8% 

Het verbeteren/ uit-
breiden van de be-
staande wegen 

10% 7% 19% 14% 13%   3% 

Het aanpakken van 
het Wateroverlast 
probleem 

9% 13% 5% 10% 2%   2% 

Investeren in de 
Agrarische sektor 

7% 2% 6% 8% 19% 21% 38% 

Nieuwe wegen aan-
leggen 

4% 3% 5% 5% 1% 5% 4% 

Anders 12% 9% 12% 24% 24% 5% 15% 

Weet niet 4% 4% 5% 6% 10%   4% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Bent u voor of tegen het opzetten van een Visveiling, een Groenteveiling, een Rijstveiling, een Vee – en 
Pluimveeveiling met gegarandeerde minimumprijzen? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Ja, ben ik voor 71% 67% 76% 73% 73% 100% 79% 

Nee, ben ik tegen 19% 21% 16% 14% 19%   16% 

Weet niet/geen ant-
woord 

11% 12% 8% 13% 8%   5% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Vindt u het belangrijk als er gezorgd wordt voor meer Toerisme naar Suriname? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Ja, vind ik heel be-
langrijk 

63% 67% 58% 54% 61% 68% 64% 

Ja, vind ik wel be-
langrijk 

27% 22% 35% 38% 30% 26% 31% 

Nee, vind ik niet be-
langrijk 

7% 8% 6% 5% 4% 5% 3% 

Weet niet 3% 3% 1% 3% 4%   2% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Hoeveel ontwikkeling vindt u dat er de afgelopen regeerperiode is geweest?  

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Veel ontwikkeling 50% 51% 50% 43% 51% 35% 48% 

Weinig ontwikkeling 39% 40% 37% 49% 30% 40% 38% 

Geen ontwikkeling 6% 5% 6% 3% 13% 20% 7% 

Weet niet 5% 4% 7% 5% 6% 5% 6% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Hoe vindt u dat u er na deze regeerperiode financieel aan toe bent?   

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Beter als 5 jaar gele-
den 

36% 40% 30% 38% 30% 21% 29% 

Hetzelfde als 5 jaar 
geleden 

36% 32% 39% 45% 45% 58% 40% 

Slechter als 5 jaar 
geleden 

23% 23% 25% 15% 20% 16% 27% 

Weet niet 5% 5% 6% 3% 4% 5% 3% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Vindt u Suriname veiliger of onveiliger dan 5 jaar geleden ? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Veiliger 24% 23% 25% 19% 29% 33% 31% 

Hetzelfde 30% 31% 26% 34% 21% 28% 33% 

Onveiliger 42% 43% 43% 46% 49% 33% 31% 

Weet niet 4% 3% 5% 1% 2% 6% 4% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Is het leven de afgelopen 5 jaar duurder geworden? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Veel duurder 32% 30% 34% 31% 33% 28% 37% 

Iets duurder 39% 37% 43% 46% 46% 39% 37% 

Hetzelfde gebleven 23% 26% 18% 21% 17% 22% 22% 

Iets goedkoper 3% 3% 4% 2% 4% 11% 1% 

Veel goedkoper 0%   0%       0% 

Weet niet 2% 3% 1% 1%     3% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Is de invoering van de Basis Zorgverzekering voor kinderen tot 16 jaar een goede beslissing geweest?  

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Ja 90% 89% 94% 92% 90% 84% 87% 

Nee 6% 7% 3% 5% 8% 5% 11% 

Weet niet 3% 3% 3% 3% 2% 11% 2% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Bent u ervoor dat de volgende regering het wettelijk minimumloon invoert gelijk aan SRD 1.000,-- per 

maand? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Ja, ben ik voor 86% 87% 85% 83% 84% 95% 83% 

Nee, ben ik tegen 10% 8% 12% 13% 14% 5% 17% 

Weet niet 4% 5% 3% 4% 1%   0% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Bent u ervoor dat de volgende regering de AOV verhoogd naar SRD 1.000,-- per maand? 

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Ja, ben ik voor 83% 83% 83% 88% 84% 89% 75% 

Nee, ben ik tegen 13% 12% 12% 10% 13% 5% 22% 

Weet niet 5% 5% 6% 3% 3% 5% 3% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

         

Bent u voor of tegen dat de volgende regering de AKB verhoogd naar SRD 300,-- per kind/ per maand?  

  Totaal 

Distrikt 

Para 
maribo 

Wanica Commewijne 
Sara 

macca 
Coronie Nickerie 

  

Ja, ben ik voor 78% 76% 79% 83% 84% 89% 78% 

Nee, ben ik tegen 19% 20% 17% 12% 14% 5% 19% 

Weet niet 4% 4% 4% 5% 2% 5% 3% 

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 
 

 

 


